

從感恩節的起源，叫我們更要從聖經看：看看哈拿的感恩 25-11-2022

感觸梁多 梁錦洪牧師

每年十一月第四個週四，是美國一個重大的節日—感恩節。今年(2022年)是在十一月二十四日(星期四)。美國的感恩節的起源，應較美國立國為早。

在十六世紀末，十七世紀初，在北美洲很多地方還未開發時，在大西洋的彼岸歐洲的英國，正在進行激烈的基督教改革運動。那時，英王詹姆士一世，(James Stuart)獨尊國教，極力打壓其他的宗派。被打壓的清教徒，選擇出走，尋找一個信仰自由的地方。剛被哥倫布發現的新大陸---美洲，成為他們的第一選擇。這新大陸不但地方遼闊，且物產豐富，更是宗教自由的地方。

1620年，出名的清教徒領袖雷德福(Redford)召集了102同伴，登上了名為「五月花」的木製帆船，往哥倫布發現的新大陸去，經過兩個多月的行程，他們輾轉到了美國東部的一個港口。由於正藉嚴寒的冬天，蔬果極其缺乏，加上當時壞血病流行，全船的人都在饑寒交迫中，甚有患上疾病，生命絕對受著威脅。

在這生死攸關的時候，當地的印第安人伸出援手，送出他們貯藏的食物，如玉米、土豆，還有他們打獵得來的野鴨和火雞。接著，並且教他們種植玉米和南瓜，飼養火雞。這些清教徒得印第安人的幫助，很快他們適應當地的生活，並且可以安定下來。

他們為了感謝 神的恩惠與賜福，能夠生存的五十三人，一年之後，擺上盛宴，要慶祝在美洲定居下來的第一個豐收年，並且特別邀請當地的印第安人來一起過這一天，除感謝他們所信的神，也要感謝印第安人的饋贈與幫忙，這就是美國感恩節的起源。

若還記得，在華人恩典基督教會(Sutherland堂)今年週年記念聯合感恩崇拜講道時(十一月六日)，提到感謝 神，賜諸般的恩典，即恩典有多類：如得救的恩典(弗2:8)；得福的恩典(約翰福音1:16)；得力的恩典(哥林多後書12:9)。

美國感恩節特別強調感恩，重點在得福的恩典上，沒有錯，得著 神的賜福與恩惠，實在要感恩。然而，不應只停在每年作一次慶祝，更應要有感恩的表現，感恩的行動。

在舊約聖經撒母耳記上，一開始記載及哈拿，她感恩，她感恩的原因，因為她本沒有兒子，然而，求兒子得著兒子(撒母耳記上1:19-20)；使得本是愁苦的她變為喜樂(撒母耳記上1:10-11；1:16-18)；使得本總覺被人羞辱的她滿得著榮耀(撒母耳記上2:8)。當哈拿得著了「得福的恩典」後，在聖經裏，看到哈拿感恩的行動：

(一) 既許願就還願

撒母耳記上1:10-11「哈拿心裡愁苦，就痛痛哭泣，祈禱耶和華，許願說：「萬軍之耶和華啊！你若垂顧婢女的苦情，眷念不忘婢女，賜我一個兒子，我必使他終身歸於耶和華，不用剃頭刀剃他的頭。」

撒母耳記上1:27-28「我祈求為要得這孩子，耶和華已將我所求的賜給我了。所以，我將這孩子歸於耶和華，使他終身歸於耶和華。」於是在那裡敬拜耶和華。」

在還願中並見到哈拿是怎樣全心奉獻，求來的兒子也可以獻上。

(二) 既稱頌又讚美

哈拿得著兒子，起名叫撒母耳，意思是從耶和華那裏求來的。

撒母耳記上2:1-2「哈拿禱告說：「我的心因耶和華快樂，我的角因耶和華高舉，我的口向仇敵張開，我因耶和華的救恩歡欣！只有耶和華為聖，除祂以外沒有可比的，也沒有磐石像我們的 神。」

哈拿有感恩的心，也有感恩的行動，可見這是真真正正的感恩，實實在在的感恩。哈拿感恩的行動，尤其她還願時，全心把兒子獻上，然而，後來，竟成為當代以色列人的祝福，因為哈拿的兒子—撒母耳，可以說，成為了當代的一盞明燈，真是恩上加恩。

今天我們若與哈拿相比較，倘我們也得著「得福的恩典」，那我們的感恩行動，感恩表現如何？是否只停在嘴唇上？或只是流於形式？高興地慶祝一番。

弗5:20「凡事要奉我們主耶穌基督的名常常感謝父 神。」

帖前5:18「凡事謝恩，因為這是 神在基督耶穌裡向你們所定的旨意。」

(經文用和合本)